

风险相关必知知识问答

一、老年人烫伤后，应如何对创面进行降温处理？

1. 对 I 度烫伤，应立即将创面浸在凉水中进行冷却治疗，这样能起到降温、减轻余热损伤、减轻肿胀、止痛、防止起疱等作用。
2. 如有冰块，把冰块敷于患处效果更佳，通常，冷却 30 分钟左右就能完全止痛。
3. 应当注意，这种冷却治疗在烫伤后要立即进行，如果 5 分钟后才浸泡在冷水中，则只能起止痛作用，不能保证不起水疱，因为这 5 分钟内烧烫的余热还在继续损伤肌肤。
4. 如果烫伤部位不是手或足，不能将患处浸泡在水中进行治疗时，则可将受伤部位用毛巾包好，再在毛巾上浇凉水，有备用冰袋应用毛巾包裹进行冷敷。
5. 如果穿着鞋袜或衣裤的部位被烫伤，千万不要急忙脱去被烫部位的鞋袜或衣裤，否则可能使表皮随同鞋袜、衣裤一起脱落。最好的方法是马上用冷水隔着鞋袜或衣裤浇到患处及周围，然后再脱去或剪开鞋袜或衣裤，这样可以防止揭掉表皮发生水肿和感染，同时又能止痛。

二、当发现老年人发生创伤时，应注意哪些？

(1)若老年人跌倒，切勿随意移动老年人，需要在原地观察老年人症状，并询问老年人有无不适，若无特殊情况方可协助老年人坐回椅子或坐回床上，不确定时应立即上报，寻求医护人员进行判断。

(2)若发现老年人有出血现象，可先适当止血包扎后再报告。

(3)若老年人有骨折等畸形表现，不可随意移动身体，需立即报告，协助区护人员转移老年人